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第1章  贪心算法



一、贪心算法
       贪心算法是从问题的初始状态出发，通过若干次
的贪心选择而得出最优值（或较优值）的一种方法。
贪心策略并不是从整体上考虑问题，它所做出的选择
只是在某种意义上的局部最优解，而许多问题自身的
特性决定了该题运用贪心策略可以得到最优解或较优
解。



二、贪心算法的特点
       1.贪心选择性质：所谓贪心选择性质是指应用同一
规划，将原问题变为一个相似的但规模更小的子问题，
而后的每一步都是当前看似最佳的选择，这种选择依
赖于已做出的选择，但不依赖于未做的选择。
       2.最优子结构性质：算法中每一次都取得了最优解
(即局部最优解)，要保证最后的结果最优，则必须满足
全局最优解包含局部最优解。



三、几个简单的贪心例子
1.最优装载问题：
        给n个物体，第i个物体重量为wi，选择尽量多的
物体，使得总重量不超过C。
【问题分析】
        贪心策略：先装最轻的。



2.部分背包问题：
       有n个物体，第i个物体的重量为wi，价值为vi，在
总重量不超过C的情况下让总价值尽量高。每一个物体
可以只取走一部分，价值和重量按比例计算。
【问题分析】
       贪心策略：先拿性价比高的。



3.乘船问题：
       有n个人，第i个人重量为wi。每艘船的载重量均为
C，最多乘两个人。用最少的船装载所有人。
【问题分析】
       贪心策略：最轻的人和最重的人配对。



1、选择不相交区间问题：
       给定n个开区间(ai,bi)，选择尽量多个区间，使得这些区间
两两没有公共点。

【算法】
       首先按照结束时间b1<=b2<=…<=bn的顺序排序，依次考
虑各个活动，如果没有和已经选择的活动冲突，就选；否则就
不选。
【正确性】
       假设bj<bi且(aj,bj)(ai,bi)分别与之前的活动不冲突，如果当
前选(aj,bj)，若(aj,bj)(ai,bi)不冲突则还可以选择(ai,bi)，答案加一；
若(aj,bj)(ai,bi)冲突，因为bj<bi，所以(aj,bj)对以后的影响更小。

四、贪心的经典应用
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[3561] 活动安排

设有n个活动的集合E={1,2……n},其中每个活动都要

求使用同一资源。而在同一时间内只有一个活动能使用

这一资源。每个活动i都有一个要求使用该资源的起始时

间si和一个结束时间fi。且si<fi。如果选择了活动i，

则它在时间区间[si,fi)内占用资源。若区间[si,fi)与

区间[sj,fj)不相交，则两活动是相容的。选择出相互兼

容的活动组成的最大集合。n<=100000. 
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[3561] 活动安排

输入格式 :第一行一个整数n ；接下来的 n行，每行两
个整数 si 和fi 。 
输出格式: 输出互相兼容的最大活动个数。
输入样例 
4
1 3
4 6
2 5
1 7
输出样例
2







2、区间选点问题
       给定n个闭区间[ai, bi]，在数轴上选尽量少的点，
使得每个区间内都至少有一个点（不同区间内含的点
可以是同一个）。



【算法】
      首先按照结束位置从小到大排序。然后从区间1到
区间n进行选择：对于当前区间，若集合中的数不能覆
盖它，则将区间末尾的数加入集合。
贪心策略是：取最后一个。
       如下图，如果选灰色点，则移动到黑色点会更优。
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[3562] 种树

  一条街道的一边有几座房子。因为环保原因居民想要
在路边种些树，路边的地区被分割成n块，并被编号为
1…n,每块大小为一个单位尺寸并最多可种一棵树。每个
居民想在门前种些树并指定了三个数b,e,t这三个数分别
表示该居民想在b和e之间种最少t棵树，当然, 
b<=e,t<=e-b+1,允许居民想种树的子区域可以交叉。出
于资金紧缺的原因，环保部门请你能够满足所有居民种
树要求时所需要种的树的最少数量。

输入第一行为n ，表示路段数。第二行为h ，表示建
议数。下面 h 行描述一条建议：b，e,t用一个空格分隔。
n<=30000,h<=5000

输出只有一个数，为满足所有居民的建议，所需要种
树的最少数量。
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[3562] 种树

输入样例
9
4 
1 4 2 
4 6 2
8 9 2 
3 5 2 
输出样例
5



   典型的区间选点问题。每一个房子代表一个要求，这个
要求对应着一个左端点和右端点，以及一个要求的树数。它
就相当于是给定一个区间，在这个区间内插入要求的点数。
求的种数的最小数量即为总点数。
     将这个问题转化为一个区间选点问题并得出基本思路。

   基本思路：种树要种得少，就要尽量让一棵树处在多个
区间内。这样，我们只需要尽量在重叠区间种树即可。而重
叠部分一定位于区间尾部。因此，我们可以先按照所有区间
的结束位置进行排序，之后依次处理每一个区间，先在一个
区间的尾部种满足够的树，对下一个区间，只需要判断还需
要多少棵树就在区间的尾部中多少就可以。

分析
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想要种树种得少，就要一棵树在多个区间同时出现。
所以，在重叠部分种尽可能多的树即可。
然而重叠部分一定在区间的尾部。
所以先对结束位置进行排序，然后依次在区间的尾部从前往
后种树直到满足要求，对于下一个区间，看看差多少树，就
在结尾补多少。

贪心：
按结束位置排序
对每个区间一次处理
从前往后扫描区间，统计已有的树的个数
若已选点超过要求个数，则continue
否则从后往前，添加缺少的覆盖点
输出ans







3、区间覆盖问题
       给n个闭区间[ai,bi]，选择尽量少的区间覆盖一条
指定线段[s,t]。
【算法】
       将所有的区间按左端点从小到大排序，依次处理
每个区间。每次选择覆盖点s的区间中右端点坐标最大
的一个，并将s更新为该区间的右端点坐标，直到选择
的区间已包含了t为止。
       贪心思想：在某个时刻s，找一个满足a[i]<=s的b[i]
最大值即可。
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[3599] 喷水装置

    长L米，宽W米的草坪里装有n个浇灌喷头，每个喷头
都装在草坪的中心线上(离两边各W/2米)。我们知道每个
喷头的位置(离草坪中心线左端的距离)，以及它能覆盖
到的半径。问如果要同时浇灌整块草坪，最少需要打开
多少个喷头。若无法覆盖整个草坪则输出-1. 
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[3599] 喷水装置

   输入包含若干组测试数据。第一行一个整数 T表示数
据组数；每组数据的第一行是整数 n、L 和 W；n<=10000
接下来的 n 行，每行包含两个整数，给出一个喷头的位
置和浇灌半径（上面的示意图是样例输入第一组数据所描
述的情况）。

对每组测试数据输出一个数字，表示要浇灌整块草坪
所需喷头数目的最小值。如果所有喷头都打开也不能浇灌
整块草坪，则输出 −1 。

输出样例
6
2
-1

输入样例 
3
8 20 2
5 3
4 1
1 2
7 2
10 2
13 3
16 2
19 4

3 10 1
3 5
9 3
6 1
3 10 1
5 3
1 1
9 1



题目简化：给定一条线段（区间）l（其端点为A, ）和 
k个区间(p,q) ，请选用最少的区间覆盖这一条线段（区间）
贪心策略

将所有的区间按照左端点从小到大排序，选择覆盖点A的
区间中右端点最大的一个，并将A更新为这个区间右端点的
坐标，再次选择覆盖点A的区间中右端点最大的一个，将A更
新为这个区间右端点的坐标，如此往复，直到覆盖了点B
一些小细节。

分析



对于本题，还有一些小细节需要注意，如下：
读入的是喷水装置（即一个圆）的半径r， 而不是覆盖

的范围，覆盖范围应该是：
a[k].x=o-sqrt(r*r-(w/2)*(w/2))
a[k].y=o+sqrt(r*r+(w/2)*(w/2))
这里x和y是区间的左右端点，o为喷水装置的坐标，

分析

即喷水装置喷水范围的圆心，
r为其半径，w为草坪的宽度

如果喷水装置的半径小于草
坪的宽度，那么这个喷水装置
肯定不能用，

因为它一块区间都覆盖不了
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今天的课程结束啦……

下课了…
同学们再见！
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